

爸爸残疾 妈妈离家 爷爷又患癌症

年迈奶奶想给孙女找个“妈”

“

“世上只有妈妈好，没妈的孩子像根草”，今年14岁的彭玉秀在出生一个月以后就再也没有见过自己的妈妈，爸爸也在自己出生前就已经成为一名重度残疾人。幸运的是在爷爷奶奶的呵护下，小玉秀健康长大，而且品学兼优。但是，她的爷爷最近又被诊断为食道癌晚期，看着即将散败的家庭，年迈的奶奶想给小玉秀找个依靠。

“苦孩子”健康长大品学兼优

小玉秀是薛城区常庄镇粮满村人，在村子里大家都说她是一个“苦孩子”。当小玉秀还没有出生时，爸爸妈妈因为琐事争吵，内向的爸爸一气之下喝了农药，虽然经抢救救回了一条命，却留下了终生重度残疾的后遗症，视力全部丧失，手脚不能活动，完全丧失了生活自理能力。小玉秀的妈妈打算做人工流产手术，然后和丈夫离婚。后在小玉秀爷爷奶奶的百般乞求下，小玉秀的妈妈最终生下了小玉秀。

小玉秀的顺利出生，并没有改变妈妈要和爸爸离婚的想法，为了不对小玉秀产生感情，在生产后的一个月里，妈妈没有给小玉秀喂过一口母乳。当小玉秀刚刚满月，妈妈就和爸爸办理了离婚手续并离开，至今没有音讯。靠着一定要将孙女抚养成人的信念，以及村子里好心人的帮助，爷爷奶奶一边忙着干农活，一边忙着照顾儿子和孙女。

现在的小玉秀在枣庄市第四十四中学读书，9月份就要升入初

三，明年就要参加中考，而且小玉秀的成绩优异，考试多为班级第一名，年级前五名，有实力进入重点高中继续学习。为了给小玉秀赚足将来读高中和大学的学费和生活费，今年已经67岁的爷爷除了忙地里的农活以外，还挤出时间在院子里搭建了兔窝，养起了兔子。在生活刚刚要有些起色的时候，这个原本就不那么幸运的家庭又一次遭受到了更大的打击。

苦难再次来临 家庭即将散败

或许是积劳成疾，在一个月前，小玉秀的爷爷被诊断出患上了食道癌，并且已经是晚期。面对家里唯一的“顶梁柱”患上如此恶疾，小玉秀的奶奶几乎就要崩溃，但是在亲友的劝说和医生的建议下，小玉秀的奶奶只能再一次选择坚强面对。为了不影响老伴儿的情绪，小玉秀的奶奶对老伴儿隐瞒了他的病情，告诉他只是天热上火，患上了严重的咽喉炎。患病期间，因为不能像正常人一样进食，只能靠流质食物维持体力，原本就不壮实的爷爷一下就瘦了近20斤。为了生活，

小玉秀的爷爷仍要去玉米地里除草、打农药，疾病引起的疼痛一度让他误以为是吸入了农药造成的高额的手术和治疗费用对于这个家庭而言是个“天文数字”，小玉秀的奶奶原本也患有糖尿病，靠吃药维持，她的爸爸多年来也一直靠药物维持生命，但是为了省钱给家里的“顶梁柱”看病，小玉秀的奶奶停掉了自己和儿子的药。

或许是因为剧烈的疼痛，也可能是对20天内两万多元的高额检查费用产生了怀疑，小玉秀的爷爷对自己的病情也有了些觉

察，有一天，他忽然对自己的侄女说：“我要真是查出什么不好的病，就不活了，弄点药我喝点，给你婶子喝点，再给你大哥喝点。”面对如此绝望的话语，小玉秀的堂姑边流泪边问道：“你们都没了，那玉秀怎么办？”一提起自己的孙女，老人一下子痛哭起来。不仅小玉秀的爷爷挂念着小玉秀的将来，面对残疾的儿子和患有癌症的老伴儿，小玉秀的将来更让这位年近70岁的奶奶发愁。

奶奶想给小玉秀找个依靠

虽然小玉秀从出生一个月起就和妈妈分开，再也没见过妈妈，但是到牙牙学语的时候，发出的第一个音仍是“妈”。两岁时小玉秀模仿同村的小伙伴喊“妈妈”被小伙伴告知“你没有妈妈”后，她哭着回家抱着自己的奶奶叫妈妈，并询问妈妈的情况。奶奶告诉小玉秀：“你妈妈走了，你没有妈妈了，以后只有奶奶。”小玉秀懂事得再也没有询问过关于妈妈的情况。现如今看着自己的家庭即将散败，小玉秀的奶奶询问小玉秀要不要去找亲生妈妈，但是小玉秀拒绝了。“孙女

不想找，而且人家能给我们留下这个孙女我们就很感激她了，也不好再打扰人家。”小玉秀的奶奶说，“听村里人说城里有‘代理妈妈’，我也想给小玉秀找一个，这样她将来就能有个依靠了。”

在采访的过程中，记者也了解小玉秀不仅品学兼优，而且听话懂事。面对如此多难的家庭她从来没有一句怨言，学习之外不仅会照顾爸爸，也会帮爷爷奶奶做些家务活。在爷爷患病初期，为了减轻家庭负担，她主动提出退学在家里帮忙，对小玉秀寄予厚望的学校领导和老师在了解情

况后，多次进行家访，经过老师们的劝说，小玉秀最终同意重返校园参加期末考试。

当记者询问小玉秀想找个什么样的“妈妈”时，或许是因为羞涩，也或许是因为对妈妈这一角色没有任何概念，小玉秀好一会儿没有说话，最后记者列出“温柔”、“善良”等词语提醒她讲出对妈妈的期望，没想到小玉秀只羞涩地小声说道：“那得是女的吧。”

(记者 杨舒 文/图)



小玉秀和奶奶在一起

山亭妇女出走临沭 失联多日终于回家

晚报讯 (记者 苏羽) 近日，山亭区一名妇女患病出走，流落至临沂临沭县，被当地村民送至派出所。后民警联系到其家人，于次日晚，走失妇女在家人的陪伴下踏上回家的旅程。

当日，临沂市临沭县曹庄镇文家埠村村民将一疑似精神病的中年妇女送至派出所，派出所民警在安置该妇女后，耐心与其沟通。该妇女患有间歇性精神病，知道其丈夫名叫邹某。民警通过

查找相关信息得知，这名妇女叫王某芳，是山亭区山城办事处横岭东山村村民，因发病离家出走多日。在确认王某芳的住址后，民警立即与枣庄警方取得联系，在王某芳所在辖区派出所的帮助下，其家人于次日晚赶到曹庄派出所，王某芳的家人对热心群众和曹庄派出所的及时救助表示了感谢，并带着王某芳踏上回家的归程。

两辆轿车相撞 一车起火燃烧

晚报讯 (记者 王龙飞) 近日，在薛城辖区内发生一起交通事故，两车相撞后其中的一辆车撞花坛而致使车辆发生燃烧。

当日9时14分，在薛城区邹坞镇肖村路口，一辆别克轿车和一辆大众轿车相撞，大众轿车起火燃烧。接到报警后，正在甘霖出警的交警大队民警迅速抵达事故现场，并组织人员进行现场勘查和调查。民警到达事故现场，发现别克轿车位于肖村路口南侧，大众轿车撞到路西花坛处，已起火。民警迅速拨打火警电话，疏散周围群众，以保护群

众生命安全。在距事故地点200米来车方向设置警戒区域，让来往车辆绕行行驶，减少损失。

经查，当日9时10分许，徐某驾驶鲁D84NXX黑色大众轿车沿肖村南北路由北向南行驶至肖村路口处，与由东向西行驶的党某某驾驶的鲁D700XX白色别克轿车相撞，事故发生后，鲁D84NXX黑色大众轿车撞花坛上发生燃烧。

薛城区交警大队事故科的民警告诉记者，此次事故未造成人员伤亡，只有车辆受损，事故原因还要等进一步的鉴定结果。



扔得易 清理难

暑假到了，辅导班开始了招生大战。近日，在中区光明路小学门前，宣传单页被扔得到处都是，给清理工作带来不小的麻烦。

(记者 邵士营 摄)